Schemat oceniania arkusza 2

gfi. Oczekiwana odpowiedz Punkty Kryteria zaliczania
-< S
1 Zaznaczy poprawnie dwa ze
o wskazanych elementow ........... 1 p.
21 < f 0-3 t 1
rzy elementy .........ccocceevieennne 2 p.
< ; cztery elementy ...........cceennennn. 3p.
Np.:
Poniewaz: W wyjasnieniu ogdlnikowo poda
22 |- o$ Ziemi nachylona jest do ptaszczyzny 0-2 logiczny argument..................... 1 p.
orbity pod katem 66°33° okresli precyzyjnie ................... 2p.
1 — Nowy Jork
2 — Londyn Whpisze poprawnie cztery miasta
23 2
3—Warszawa LT e 2p.
4 — Tokio
Np.:
— szata ro$linna (wystgpowanie lasow),
— skaty przepuszczalne,
— przepuszczalne gleby, .
|- Ekszrt)ahowanie t%ren}lll, 0-2 Wska?e dwa elementy .............. 1p.
L . WSKaZE tZy ..ooovveeiieiieieeee 2p
— temperatura ponizej zera (opad w postaci
$niegu, lodowiec),
— warunki klimatyczne.
Np.:
— sadzenie lasow,
— terasowanie (tarasowanie) stokow,
— orka wzdhuz poziomic, Zaproponuje dwa rodzaje dzialan
25 | budowa zbiornikdw retencyjnych, 0. | 1 p.
— budowa tam i jazow, trzy rodzaje dziatan ................. 2p.
— pozostawianie nad rzekami strefy
zalewowej,
— ro$linnos$¢ wodna.
Pieniny — 3 — wapien lub andezyty
Wyz.' Krakowskp—Czqstochowska — 6 —wapien Przyporzadkuje trzy jednosti.... 1 p.
Beskidy — 4 — flisz Lo K )
26 | Podhale — 2 — flisz 0-4 pig¢ jednoste T p
Tatry — 1 — granit lub tupki krystaliczne lub Przyporzqdkuj e skaty do trzech
wapief jednostek ......oooeveeviieniieiiienin, 1p.
do pigciu jednostek .................. 2 p.

Zapadlisko Przedkarpackie — 5, — s6l
kamienna, wapien
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np.:

Wapien — skata powstata na dnie morza

z obumarlych szczatkow (szkieletow i muszli)
organizméw morskich, lub chemicznego
wytracania si¢ CaCOs,

Flisz — kompleks skat morskiego pochodzenia,
sktadajacy sig z fawic i warstw na przemian
zlepiencow, piaskowcow, tupkow ilastych

i margli. Powstata w morzu z osadzenia
materiatu z niszczonych masywow gorskich.

0-2

Wyjasni powstanie dwdch skat
ogolnikowo np. ,,s6l powstata z
wody morskiej” lub szczegdtowo

Granit — skata powstala 7 zastygniecia magmy JedpeJ s:kaly..... s e 1 p.
w oteb alebi Ziemi, wyjasni bardm’e_] szczegbdtowo
S6l kamienna — skata powstata najczescici powstanie dwoch skat .............. 2p.
z odparowania wody morskiej,
Lupki krystaliczne — skata o wyrazne;j
tupliwosci przylegla do granitu, powstata
z przeobrazenia innych skat,
Andezyty — skata wulkaniczna powstata
z zastygnigcia lawy.
Wskaze fazg IV ..o 1 p.
okresli tylko tendencje lub
Faza IV; np. wskaznik urodzen systematycznie uwzgledni tylko jeden z
maleje; wskaznik zgonow stabilizuje si¢ a w parametrow (urodzenia, zgony,
koncowej fazie nawet nieznacznie wzrasta; przyrost naturalny) ................... 1 p.
28 |maleje wskaznik przyrostu naturalnego; moze 0-3 okresli tendencje i tempo wszyst-
dojs¢ do tzw. ,,nozyc demograficznych”; kich trzech parametrow ............ 2 p.
liczba urodzen jest mniejsza od liczby zgonow (jesli wskaze inng fazeg niz IV — za
1 przyrost naturalny przyjmuje warto$¢ ujemna wskazanie 0 p a charakterystyke
wskazanej fazy ocenia¢ wg
podanych wyzej kryteriow)
Kraje: Arabia Saudyjska, Kenia, Meksyk; Ws}(aze wylaeznie poprawne trzy
29 przyczyny: b, c) 0-2 Kraje ..ooeeeeeeeieeeeee 1 p.
7 dwie przyczyny .............c..c....... 1 p.
Np.: — szybki wzrost liczby ludnosci i1 ggstosci
zaludnienie;
— stagnacja lub spadek stopy zyciowej;
— ograniczenie potrzeb do biologicznej egzy-
stencji; czgsto nawet gtod i niedozywienie;
20 ;ri gﬁiﬁlpliel’rf‘yl‘slsgjv‘g‘i"lﬁ’giek popytu na 0 |Podadwaprzyklady .......... 1p.
’ trzy przykltady .......ccccooeveeennnns 2p.

— przeludnienie wsi;

— niekontrolowana migracja do miast;

— wzrost bezrobocia;

— niemozno$¢ zaspokojenia podstawowych
potrzeb w zakresie: a) oswiaty, b) ochrony
zdrowia




Zaznaczy poprawnie cztery zdania

a)—P, b)—-P, ¢)-F, d)—F
31 ’ ’ ’ ’ 0-2 [ 1p.
o—F H-P g-F h-P siedem zdan .............c.c............ 2 p.
Np.:
Cechy intensywnej gospodarki rolne;j:
— bazuje na duzych naktadach (pracy
1 kapitatu)
— w krajach biednych dominuja naklady
pracy nad kapitatem, .
— w krajach bogatych dominuja naklady D;'g;i.anego typu gospodarki
kapitatu nad praca, poda:
. . . trzy cechy ....ocoevvvevieeiierieeen, 1 p.
— uzyskuje wysokie efekty (wysokie plony). trzv kraio )
Cechy ekstensywnej gospodarki rolnej: A | [ p.
. (2 x 2 razem 4 p)
32 |- bazuje na matych nakladach (pracy 0-4 .
. . . . . lub poda po dwie cechy dla
i kapitalu) na jednostke powierzchni upraw . !
. obydwu typéw tacznie ............. 1 p.
lub jednostke¢ hodowlana, . ,
B . punkty za wskazanie panstw —
— uzyskuje niskie efekty (niskie plony), : .
. . . wylacznie w przypadku podania
— moze mie¢ charakter prymitywny (Afryka trzech wlasciwych)
centralna) lub nowoczesny (Kanada). Y
Przyktady panstw:
— rolnictwo intensywne: Francja, Niemcy,
Wielka Brytania, Dania;
— rolnictwo ekstensywne: Rosja, Turcja,
Australia, Iran;
legenda w kolejnosci od gory: wegiel Poprawnie uzupetni legendg ...1 p.
kamienny 1 brunatny; ropa naftowa; gaz przyporzadkuje wszystkie cechy
33 ziemny; paliwa jadrowe 0-2 ..1p.
cechy: wegiel kamienny i brunatny; — a lub za dwa przyporzadkowania
energia jadrowa; — d w legendzie i dwa w tabeli —
gaz ziemny; — ¢, ropa naftowa; — b facznie...1p.
Np.:
— Norwegia —  elektrownie  wodne;
sprzyjajace warunki naturalne, duza ilo$¢
rzek o duzym spadku
— Franqa, — brak dostatecznej ilosci innych Poda uzasadnienia dla dwéch
surowcow energetycznych, .
34 L . . 0-2 KIajow .oooeveeeieeeeiee e 1 p.
— elektrownie jadrowe; wysoki poziom o
) . . dla trzech krajow ..................... 2 p.
rozwoju gospodarczego, wysoki poziom
technologiczny, kraj bogaty mogacy sobie
pozwoli¢ na kosztowne inwestycje
— Niemcy - elektrownie cieplne, duze
zasoby wegla brunatnego i kamiennego,
Np.:
— geotermalne — cieplo wngtrza Ziemi, Prawidtowo wypehione dwa
35 energia wod podziemnych; 0-2 wiersze w tabeli .........ccccoeenee. 1 p.
— sloneczne — energia stoneczna tIZY WICTSZE ..veevveenveeireeieeennans 2p.

— wiatrowa — energia wiatru




Jaworzno

6-K

Belchatow 2-B

Zarnowiec

4-H

Prawidlowo wypelni

36 Dolna Odra 1K 0-2 tr‘zy’ Wi.GI‘SZG .............................. 1 p.
Kozienice 1.K PI€C WIETSZY ...eeenveeveiirecireenee. 2p.
Konin 5-B
Np.:

— zmniejszenie udzialu wegla kamiennego
i brunatnego, elektrownie opalane tymi
surowcami dostarczaja do atmosfery
najwigcej zanieczyszczen, sa glowna
przyczyna powstawania kwasnych opadow,
Koszty wydobyf:ia wegla rosna, . Za kazda propozycje z krotkim
— wykorzystywa¢ w  szerszym zakresie . L
37 . . L, . 0-3 logicznym uzasadnieniem
nickonwencjonalne zrodta energii np. 1
seotermalne wody na Podhalu docelowo | | polp
bedzie to tansze 1 poprawi czystos$é
powietrza w Zakopanem
— w wigkszym stopniu wykorzystywaé gaz
ziemny 1 ropg¢ naftowa jako surowce
powodujace znacznie mniej
zanieczyszczen niz wegiel
Np. GOP:
— baza surowcowa
— baza energetyczna
— korzysci aglomeracyjne Poda po dwa czynniki dla obydwu
38 |- rynek zbytu 0-2 oqug()w. ...................... SR 2p.
poda po jednym czynniku dla
WOP: kazdego OKIegu .....c.covevveveneene.. 1 p.
— korzysci aglomeracji
— kadra naukowo-techniczna
— centrum administracyjne
GOP. Uzasadnienie np.:
— koszty produkcji tradycyjnego przemystu
cigzkiego sa bardzo wysokie,
— przestarzale technologie produkcji
przemystowej,
— niska efektywno$¢ produkcji stanowi duze Wskaze GOP .......ccocvvveveeeneen. 1 p.
zagrozenie dla srodowiska naturalnego, uzasadni podajac dwa argumenty

39 o 0-3
— mata konkurencyjno$¢ wytwarzanych tam | = 7 | 1 p.

towarow, trzy argumenty ............ccccooe. 2p

struktura przestarzala, zbyt duzy udziat
gbrnictwa 1 przemystu cigzkiego,

spadek zapotrzebowania na wydobywane
tam surowce oraz produkty przemystu
cigzkiego.




Przyporzadkuje miejsce i zwasnio-

1-k-B )
7 e H ne strony do:
40 3 h_A 0-3 jednego opisu ......cceeeeveeveennnenn. 1 p.
dwoch opiSOW .....ccceveveeriiennine 2p.
4-e-C 4
trzech opiSOW .........ccccceuveene.... 3 p.
Np.:
— Etap 1 — wytwarzanie pytow 1 gazow
W procesie produkcji przemystowe;j, Zbuduje pelny model wpisujac
41 transporcie, gospodarstwach domowych 0-2 ogoblnikowe okreslenia ............. 1p.
— Etap Il — przemiany chemiczne — laczenie uzyje petnych okreslen ............ 2p.
gazOw z woda zawarta w powietrzu
— Etap - depozycja mokra (kwasne opady)
Np.:
— ograniczenie niskiej emisji  poprzez
stopniowe zastgpowanie w  gospodar-
stwach  domowych  wegla  innymi
surowcami, gazem, olejem opaiowym, . Zaproponuje dzialania dla dwoch
- W transporcie stosowanie paliwa .
42 . .. 0-2 zrodel ...ovveiiie, 1 p.
bezotowiowego, samochody o wysokiej .
L. . . trzech zrodet ..., 2p.
sprawnosci spalania, katalizatory
— w urzadzeniach przemystowych stosowanie
filtrow o wysokiej sprawnosci, technologie
przyjazne srodowisku
Np.:
— latwiejszy dostgp do zagranicznych rynkow Logicznie uzasadni podajac
zbytu, przynajmniej jeden argument
— obnizenie kosztéw produkcji poprzez sformutowany ogélnikowo ...... 1 p.
43 - ) . : . 0-2 s
eliminowanie produkcji materiato- 1 poda ogdlnikowo dwa argumenty
energochtonne;j, lub jeden sformutowany petniej
— poprawa stanu Srodowiska, | | 2p.
— rezygnacja z przestarzatych technologii,
Np.
— zwigkszenie naplywu zywnosci z krajow
UE Logicznie uzasadni podajac
— wysokie koszty produkcji spowoduja giczhie uza pocaja
- N AR : przynajmniej jeden argument
zmniejszenie jej oplacalnosci irezygnacjg s
. sformutowany ogélnikowo ...... 1p.
44 Z uprawy ziemi 0-2

— brak $rodkéw (pieniedzy) spowoduje, ze
rolnicy nie beda mogli unowoczesnié
produkcji, aby sprosta¢ zaostrzonym
normom jakos$ci

poda ogolnikowo dwa argumenty
lub jeden sformutowany petniej
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Np.:

— zwigkszy¢ powierzchni¢  gospodarstw
rolnych; trudnosci: przy duzym bezrobociu
ludno$¢  wiejska  niechgtnie  bedzie
pozbywac si¢ niewielkich p6l uprawnych
gdyz jest to czgsto jedyne zrodlo
utrzymania rodziny

— znacznie zmniejszy¢ zatrudnienie
w rolnictwie;  trudno$ci: przy bardzo
duzym wskazniku bezrobocia 1 bardzo
wolno przybywajacych nowych miejscach
pracy zwlaszcza w osrodkach wiejskich
znalezienie innego zrddla utrzymania przez
wiele lat bedzie jeszcze bardzo trudne

— zwigkszy¢ wydajnos¢ (plony, uddj mleka)
mozna tego dokona¢ podnoszac
intensywno$¢ gospodarki lecz wymaga to
znacznego zwigkszenia naktadow (nawozy,
srodki ochrony ros$lin, maszyny) przy tak
duzym zubozeniu rolnikow w chwili
obecnej jest to prawie niemozliwe

0-3

Za kazda propozycje z podana

przynajmniej jedna trudnoscia ...

I p.

lub za podanie trzech propozycji

bez wskazania trudnosci ..........




